

没肿块不痛不痒就没事？这是误区！

这名女子情况类似，却被确诊乳腺癌晚期伴骨转移

“最近我接诊了一位42岁的乳腺癌晚期患者，还发生了骨转移，非常可惜。”浙江省肿瘤医院常驻奉化区人民医院乳腺外科专家莫文菊希望通过这名患者的遭遇，提醒女性朋友走出“乳房没有肿块不痛不痒就平安无事”的误区。



不痛不痒，却确诊乳腺癌伴骨转移

42岁的阿云（化名）因为平时身体底子不错，加上工作繁忙等原因，已经有三四年没有参加单位的体检了。

前阵子，她终于参加了一次体检。B超显示，左乳6点区域局部腺体散在钙化，范围在 37×12 毫米，边界欠清晰，形态欠规则。

体检中心提醒她要尽快去复查。阿云想着“肯定没问题”，因为她有看过网络上乳房自检的视频，有时洗澡的时候也会自检，没有摸到过肿块，且平时不痛不痒。

在家人的催促下，阿云来到莫文菊的诊室。看着B超影像，莫文菊的心“咯噔”了一下，丰富的临床经验，让她怀疑阿云有患乳腺癌的可能。

于是，她安排阿云再做钼靶、核磁共振等进一步检查来明确。一开始，阿云认为“是不是小题大做了”，但检查结果证实了莫文菊的推测——阿云被确诊乳腺癌且已经发生骨转移。

这让阿云如遭晴天霹雳。目前，她在接受化疗，后期视治疗情况看有无手术机会。莫文菊称，阿云的悲剧本来完全可以避免，“如果她定期接受体检，就不会发展到这个程度。”

她介绍，乳腺癌的治愈率和疾病进展期关系密切。一般来说，在定期体检、筛查中发现的乳腺癌往往处于早期阶段，表现为局部乳房肿块和钙化，没有淋巴结转移，治愈率在95%以上。相反，如果乳腺癌已经到了发生远处转移的晚期，就丧失了临床治愈的机会，患者需要终身和恶性肿瘤抗争。

“我胸上都是肿块”结果却是虚惊一场

和阿云同一天来就诊的小冯也令莫文菊印象深刻。

“医生，不得了，我胸上都是肿块，肯定得乳腺癌了吧？”年轻的小冯

冲进莫文菊的诊室时，带着哭腔，神色慌张。她说自己前一晚在社交平台学习了乳房自检的方法，在家自检，结果发现“都是肿块”。

莫文菊给小冯做了查体，发现情况并非她形容的那样，并没有摸到乳房肿块。

小冯当场做了演示后，莫文菊笑着说：“你的手法错了。你这不是摸，是捏。捏的话，只要有乳腺组织，都能摸到你所谓的肿块。”

为了让小冯安心，且考虑到她已经一年没有做乳腺B超检查，莫文菊安排她做了个B超检查。拿到报告单，小冯表示彻底放心了。

自检不能代替定期体检、筛查

莫文菊表示，女性朋友在日常生活中自检是否有乳房肿块确实有必要，“不过，需要注意的是，自检绝对不能代替定期体检、筛查。”

她介绍，定期的体检、筛查是早期发现乳腺癌的重要手段，这远比网上流行的各种自检方法更有效。

乳腺癌的高发年龄在45~50岁之间。建议成年女性在45岁以前，每年接受一次乳腺专科检查；45岁以后，可以适当加密频次。乳腺癌的一个重要高危因素是遗传性和家族聚集性。如果家族中有亲人罹患乳腺癌的话，更要引起警惕。另外，月经来得过早或结束得过晚，晚婚、晚育、不生育、不哺乳、不良生活习惯、精神因素都是乳腺癌的高危因素。

不少女性朋友认为，只要乳房上没有肿块不痛不痒就没有问题。莫文菊表示，这是个误区。具体来说，乳腺癌在早期往往没有明显表现，更多需要在体检、筛查中发现。和其他情况的乳房肿块相比，乳腺癌的肿块通常质地比较硬，边界不太清晰，但这并不是绝对的。以阿云为例，虽然到了乳腺癌晚期且发生了骨转移，但是摸上去仍没有肿块，也没有乳头溢血、溢液现象，“肿块和乳腺癌之间其实并没有必然联系。”

据宁波晚报

女主播全身瘙痒染上怪病 源头竟是很多爱美人士都少不了的这个

杭州一名女主播最近全身瘙痒不止，却始终找不到原因。最终，杭州市第一人民医院皮肤性病科的卜璋于医生抽丝剥茧替她找出元凶，真实原因令人意想不到……

主播全身脱皮 瘙痒不止，找不到真正的原因

小涵今年25岁，是名带货主播。身材标准的她，常为自己上镜不够纤瘦而烦恼，“在主播界，要是你胖，就等于失去流量。”为了保持身材，她用尽了所有办法。

今年双11期间，小涵在直播间从早播到晚，常常一播就是一天。有天回到家，她感觉后背痒，发现背部和大腿处的皮肤特别粗糙，但除了有点痒外，没有其他症状，小涵以为是天气干燥所致，就涂了润肤露没太在意。

不料几天后，后背和四肢越来越痒，小涵再仔细一看，背部、腋下、大腿……全部发出了密密麻麻的小包。她去附近医院被诊断为“湿疹”，但口服和外用药双管齐下，不见好转。之后，因为一片片掉皮屑，又被诊断为“银屑病”。

皮肤怪病是种少见的“痒疹”

一段时间后，小涵全身皮肤越来越痒，变成褐色的一大片，起皮、脱皮，晚上痒得睡不着，严重影响了她的正常生活。抱着再试一试的心情，她找到了卜璋于。

卜璋于发现，小涵的前胸后背以及大腿和上肢等部位都发满了密密麻麻的皮疹，层层叠叠交织成了网状，并结痂脱落。凭借丰富的经验，他考虑这名年轻女孩得的是一种少见疾病——色素性痒疹。

色素性痒疹是一种少见的慢性复发性炎症性皮肤病，青年女性多见，好发于颈、背、肩胛、前胸等部位，临床主要表现为淡红色丘疹，可融合或呈风团样及湿疹样改变，还有特征性的网状色素沉着，常伴有剧烈瘙痒。

由于病情严重，卜璋于安排小涵住院治疗，进一步检查和治疗证实了当时的诊断。所幸对症用药一周后，小涵顺利康复出院。

痒疹元凶竟是这种常见衣裤

小涵患病的原因是什

么？为小涵查体时，卜璋于注意到一个细节，她腿上穿着一条紧身束腹裤。“你平时喜欢穿这种束腹裤的吗？”卜璋于问道。小涵说她的工作就是带货塑身衣裤，为了能够上直播显瘦，小涵常年对自己体型控制格外严格。为了保持体型，她不仅上播时穿塑身衣裤，有时候一忙甚至连睡觉都穿着，24小时从头裹到脚，来门诊前为了方便查体，才换了普通上衣。

病因终于水落石出！卜璋于介绍，色素性痒疹的发病原因，目前还不明确，但根据相关研究发现，它与遗传因素、机械刺激（如摩擦）或糖尿病、减肥节食、食欲不振等代谢因素有关。而小涵的色素性痒疹正是因为长时间穿塑身衣裤对皮肤产生的机械刺激所致，加上塑身衣透气性较差，久而久之导致了严重的后果。

冬天更要避免穿紧身衣裤

卜璋于介绍，色素性痒疹本身属于少见病，但现在由于年轻女性容貌和身材焦虑越来越严重，这种病例越来越常见。不久前，他还陆续遇到两例因为减肥，长期生酮饮食，导致色素性痒疹的病例。

卜璋于表示，其实不仅仅是塑身衣裤，现在很多女性为了看起来更苗条，长期穿着瑜伽裤或者鲨鱼裤。这种设计虽然美观显身材，但由于紧紧包裹皮肤，长期穿着会导致血液循环相关的皮肤病产生，比如紫癜类的血管炎等，另外，由于这类面料往往不够透气，容易引起瘙痒、体癣、毛囊炎、妇科疾病等，对健康造成多方面的影响。

卜璋于提醒，尤其在冬天，周围血管收缩，血液循环相对较差，穿衣裤都不宜过紧。为了减少这些健康风险，建议选择合适的尺码，不要为了追求瘦身效果，选择过紧的衣裤，并且要注意控制穿着时间，避免长时间压迫，给身体喘息的机会。最后，保持衣裤的清洁卫生也非常重要的，以减少细菌、真菌滋生的可能。

据潮新闻